

## 习近平主持召开中央政治局会议 研究部署党风廉政建设和反腐败工作 审议加强协商民主建设、加强和改进群团工作意见

据新华社北京12月29日电 中共中央政治局12月29日召开会议,听取中央纪律检查委员会2014年工作汇报,研究部署2015年党风廉政建设和反腐败工作;审议通过《关于加强社会主义协商民主建设的意见》、《关于加强和改进党的群团工作的意见》。中共中央总书记习近平主持会议。

### 保持高压态势不放松,坚决把腐败现象蔓延势头遏制住

会议指出,2014年,党中央根据对党风廉政建设和反腐败斗争严峻复杂形势的分析判断,站在党和国家前途命运的高度,坚持党要管党、从严治党,以猛药去疴、壮士断腕的决心,旗帜鲜明推进党风廉政建设和反腐败斗争,持之以恒纠正“四风”,坚定不移惩治腐败,取得新的成效,赢得党心民心。实践证明,反腐败是兴党兴国之举,得到了广大党员、干部和人民群众支持和拥护。

会议强调,当前“四风”问题和腐败现象蔓延势头

得到一定遏制,但全党要冷静清醒认识反腐败斗争依然严峻复杂的形势,把思想和行动统一到中央对形势的判断和任务部署上来,保持高压态势,持续遏制不正之风和腐败现象蔓延势头,坚定不移抓好明年的党风廉政建设和反腐败斗争各项工作。

会议指出,党风廉政建设和反腐败斗争要坚守阵地、巩固成果、深化拓展。把党的纪律建设摆在更加突出的位置,强化纪律刚性约束,严明政治纪律和政治规矩,党内决不容忍搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派。要持之以恒落实中央八项规定精神,保持常抓的韧劲和长抓的耐心,常抓抓出习惯来,耐心抓抓出长效来。对顶风违纪搞“四风”的,既要查处本人,又要追究领导责任,决不让“四风”反弹、死灰复燃。要保持高压态势不放松,坚决把腐败现象蔓延势头遏制住。要深化党的纪律检查体制改革,落实党委的党风廉政建设和反腐败斗争这个中心任务,敢于负责、敢于监督,努力建设一支忠诚、担当、干净的纪检监察干部队伍。

会议同意明年1月12日至14日召开十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议。

### 确保协商民主建设沿着正确方向进行,真正取得实效

会议指出,社会主义协商民主是中国共产党和中国人民的伟大创造,是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是党的群众路线在政治领域的重要体现,具有鲜明的中国特色。加强协商民主建设,有利于听群言、集民智、增共识、聚合力、促和谐,有利于促进科学决策、民主决策,有利于更好实现人民当家作主的权利,有利于增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。

会议强调,加强协商民主建设,要继续重点加强政党协商、政府协商、政协协商,积极开展人大协商、基层协商、人民团体协商,逐步探索社会组织协商。要坚持党的领导,通过推进协商民主改善党的领导、加强党

的领导、巩固党的执政地位。要积极稳妥、循序渐进,把住大方向,稳扎稳打,有组织地开展,有步骤地实施,有计划地进行。各地区各部门要结合实际学习贯彻会议精神,加强工作指导、督促检查,确保协商民主建设沿着正确方向进行、真正取得实效。

### 最广泛地把群众组织起来、动员起来、团结起来

会议指出,群团事业是党的事业的重要组成部分,党的群团工作是党治国理政的一项经常性、基础性工作,是党广泛组织和动员广大人民群众为完成中心任务而奋斗的重要法宝。新形势下党的群团工作更为重要和紧迫,只能加强、不能削弱,只能改进提高、不能停滞不前。必须更好发挥群团组织作用,把广大人民群众更加紧密地团结在党的周围,汇聚起实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大正能量。

会议强调,要坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路,把群团自觉接受党的领导、团结服务所联系群众、依法依章程开展工作高度统一起来,充分发挥群团组织联系人民群众的桥梁纽带作用,最广泛地把群众组织起来、动员起来、团结起来,奋力推进中国特色社会主义伟大事业。

会议要求,各级党委必须高度重视做好新形势下党的群团工作,加强对群团工作的领导,牢牢把握政治方向,给予有力支持保障,不断开创党的群团工作新局面。群团组织要奋发有为,勇于以改革创新增活力、促发展,带头贯彻党的群众路线,倾听群众呼声、反映群众意愿,维护和发展群众利益,把党的决策部署变成群众的自觉行动,引领广大人民群众坚定不移跟党走。

会议还研究了其他事项。

## 习近平就高校党建工作重要指示

据新华社北京12月29日电 第二十三次全国高等学校党的建设工作会议28日至29日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,高校肩负着学习研究宣传马克思主义、培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的重大任务。加强党对高校的领导,加强和改进高校党的建设,是办好中国特色社会主义大学的根本保证。

习近平指出,办好中国特色社会主义大学,要坚持立德树人,把培育和践行社会主义核心价值观贯穿教书育人全过程;强化思想引领,牢牢掌握高校意识形态工作领导权;坚持和完善党委领导下的校长负责制,不断改革和完善高校体制机制;全面推进党的建设和各项工作,有效发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用。各级党委和宣传思想部门、组织部门、教育部门要加强党对高校党的建设工作的领导和指导,坚持党的教育方针,坚持社会主义办学方向,加强和改进思想政治工作,切实把党要管党、从严治党落到实处。

## “一带一路”“一区” 如何驱动中国

本报记者 申孟哲

### 上海自贸区成绩单

从去年挂牌至今年11月底,上海自贸试验区投资企业累计超过2.23万家;吸引从业人员28万人;累计新增企业近1.4万家,超出过去20年累计设立的企业总数。

### “一带一路”格局示意



图片来源:中国经济网

世界的经济离不开中国,中国的经济也离不开世界。

正因如此,无论是中央经济工作会议,还是12月28日—29日召开的全国商务工作会议,都把扩大开放、进一步推进“高水平”引进来和大规模“走出去”作为中国经济发展的重要一环。

而其中最引人注目的,莫过于两大“国字号”项目——自贸区建设与“一带一路”战略。

### 自贸区:以上海为中心的扩散

一周时间内,围绕自贸区建设最热的词汇,莫过于“扩围”。

上海自贸区自身的扩围,是在现有的28.78平方公里的基础之上,加入陆家嘴金融片区、金桥开发片区、张江高科技片区。扩围之后,上海自贸区的面积将达到120.72平方公里。

上海自贸区管委会常务副主任陈寅表示,这一次扩围,是因为现有自贸区主要以海关特殊监管区域为主,“功能比较单一”,而扩展的片区则聚集了金融、科技创新、先进制造业和服务业等,“能在更广的范围内检验各种创新的实效和风险”。

自贸区虽设在上海,但名头却是“中国(上海)自由贸易试验区”。换句话说,

它的建设,是中国经济改革的一个风向标。

在29日的全国商务工作会议上,上海商务委主任尚玉英用一系列数据说明了上海自贸区的“示范效应”。

“从去年挂牌至今年11月底,上海自贸试验区投资企业累计超过2.23万家;吸引从业人员28万人;累计新增企业近1.4万家,超出过去20年累计设立的企业总数。其中,新设外资企业2114家,约90%通过备案设立,办理审批的时间缩短为1-3个工作日;已办结160个境外投资项目,中方对外投资总额累计近38亿美元;海关的一系列创新举措,则使自贸区进口货物平均通关时间比区外缩短41.3%,出口货物平均通关时间比区外缩短36.8%。”尚玉英说。

尚玉英表示,成果丰硕的背后,是可复制、可推广的改革经验——以负面清单管理为核心的外商投资管理制度、以贸易便利化为重点的贸易监管制度、以政府职能转变为核心的事中事后监管制度,目前都已基本形成,54项改革措施已经或即将在全国或部分地区复制推广。

### 用自贸区辐射“一带一路”

今年的商务工作会议,另一个提法引人注目:用自贸区来辐射“一带一路”战略。

怎么辐射?在接受本报记者采访时,商务部研究院研究员梅新育表示,国内的自贸区可以为“一带一路”提供“世界性的运作平台”。

## 日本炒作中国军演的三重居心

■ 张军社

12月4日至今,中国人民解放军海军依据年度训练计划,组织舰艇飞机赴西太平洋有关海域进行远海训练。对于这一例行性安排,中国国防部新闻事务局提前在12月3日向外发布了相关信息。12月12日,中国再次发声,这次训练,符合国际法和国际惯例。

对于中国海军这一开放透明且符合国际法和国际惯例的正常训练活动,日本方面却表现得很不适应,反应失当。4日以来,日方多次派出舰机对中国海军舰机进行抵近跟踪、侦察和骚扰,还多次发布所谓“鉴于中方军机或进入日本领空,日本航空自卫队紧急出动战机”的耸人听闻的信息以及日本舰机跟踪中国舰机通过大隅海峡、宫古海峡、宗谷海峡、对马海峡的照片,并向日本媒体“喂料”,大肆炒作,渲染“中国威胁”。

与其他国家海军一样,中国海军需

要通过远海训练增强其远海行动能力。中国海军增强远海行动能力,首先是为了更好地完成捍卫国家主权、安全和领土完整的使命与任务,同时也是为了增强远海合作能力,更多更好地履行中国作为负责任大国所承担的国际责任和义务。中国海军已经执行长达6年的亚丁湾和索马里海域护航任务就是很好的说明。

日本方面对于中国海军舰机赴西太平洋海域进行远海训练的合法性、正当性和必要性十分清楚。其之所以坚持对中国海军舰机活动进行骚扰、炒作,是出于自私自利的目的。

一是冷战思维作祟,妄图把中国海军封锁在所谓的“第一岛链”内。“岛链”概念是冷战时期美苏对抗产物,由美国人杜勒斯提出。其中,第一岛链的主要目标是围堵苏联等国军事力量。冷战结束后,美国对中国海军进入西太

平洋远海训练采取了比较理性的态度。美军太平洋总部前司令洛克利尔将军称,已成为全球大国的中国海军走向远洋是“很自然的事”。而日本依然视第一岛链为遏制中国海军发展的“城墙”,从不放弃对“岛链问题”的炒作。

二是为其突破“和平宪法”限制,解禁集体自卫权,发展进攻性作战力量寻找借口。最近一个时期以来,日本内阁通过了首部国家安全保障战略和新的防卫计划大纲及中期防卫力量整备计划,解禁集体自卫权,大力发展“夺岛”作战和海上及空中突击兵力兵器,并在领土争端和二战侵略历史问题上不断挑衅邻国。日本当局炒作中国海军“突破岛链”及军力发展会给自己带来的所谓威胁,主要目的就是转移视线,缓解外部压力,以有利于其相关法案在日本议会通过。

三是借口巩固日美同盟,利用美国

牵制中国军力发展。冷战结束后,美国战略重心逐步转向亚太,岛链在美国全球战略中依然具有重要作用。面对中国的崛起和中国军力的发展,日本极力渲染中国海军正常活动带来的所谓“威胁”,企图以加强日美同盟为要挟,利用美国的力量和美国“亚太再平衡”战略,继续延续冷战时期对中国的遏制和围堵。

西太平洋相关海域是各国都享有航行自由权利的区域,中国海军今后还将继续在西太平洋海域开展远海训练,日本当局要慢慢习惯这一点。

(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



## 水陆两栖飞机中机身下架

12月29日,大型灭火/水上救援水陆两栖飞机AG600首个大部件——中机身在中航飞机西安分公司顺利下架,标志着AG600飞机进入整体装配阶段,项目研制取得阶段性成果。该飞机是国务院立项批复的三个大型民机飞机项目之一,主要用于森林灭火和水上救援。图为该飞机首个大部件中机身准备下架。 新华社记者 李 华摄